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 Matricola Cognome e nome data di nascita 

Prima di cominciare, scrivi il tuo numero di matricola, cognome, nome e data di nascita nello spazio 

appositamente predisposto. 

Rispondi usando una penna nera o blu (non una penna di colore diverso o una matita). Scrivi le pa-

role e i numeri in bella grafia (risposte difficili da interpretare non saranno prese in considerazione). 

Le domande possono essere di tre tipi: 

 domande con risposta da scegliere tra quelle indicate; in questo 

caso dovresti sempre essere in grado di trovare la risposta sen-

za consultare libri (in genere senza calcoli; talvolta con calcoli 

semplicissimi): devi rispondere sbarrando con una croce (ben 

evidente) la risposta prescelta 

 domande che richiedono una risposta scritta: la risposta deve 

essere sintetica ma completa e deve contenere anche i valori 

utilizzati per i dati non forniti nella domanda; scrivi la rispo-

sta dentro il riquadro predisposto 

 domande che richiedono un risultato numerico: scrivi il risul-

tato nello spazio predisposto, usando un numero adeguato di 

cifre significative. 

Dopo ciascuna domanda è indicato, con carattere più piccolo, il 

punteggio che viene assegnato se la risposta è corretta. 

 

Per tutti i 20 quesiti fai riferimento alle Norme Tecniche per le Costruzioni (D.M. 14/01/2008) ed 

ove necessario all’Eurocodice 2 (UNI EN 1992-1-1, novembre 2005). 

Indica se ciascuna delle seguenti affermazioni è vera o falsa (per ciascuna domanda punti 2) 

(1) In presenza di flessione composta al II stadio di comportamento 

il rapporto In/Sn mi fornisce la posizione dell’asse neutro rispetto 

il bordo compresso della sezione.   1  vero   2  falso 

(2) I domini MN allo SLE si calcolano considerando cinque dia-

grammi limite di deformazione   1  vero   2  falso 

(3) In presenza di tensoflessione al II stadio, la sezione è tutta tesa 

se il centro di sollecitazione è interno al nocciolo della sezione 

di calcestruzzo più le armature omogenizzate  1  vero   2  falso 

(4) Allo SLU, la presenza di N di compressione può incrementare o 

ridurre la resistenza a flessione della sezione.  1  vero   2  falso 

(5) In un elemento in c.a. non armato a taglio, la presenza di N di 

compressione è benefica purché cp/fcd < 0.25    1  vero   2  falso 

(6) In presenza di flessione composta al III stadio di comportamento: (punti 3) 

 1  se la sezione è parzializzata, il diagramma limite di tensioni è determinato univocamente 

dalla distanza dell’asse neutro dal bordo compresso. 

 2  è possibile sostituire il diagramma delle tensioni parabola rettangolo con uno costante ap-

plicato per un tratto di h’=0.8h della parte compressa solo se la sezione è parzializzata 

 3  entrambe le risposte precedenti sono vere 

 4  nessuna delle risposte precedenti è vera 

s = 2.129  MPa 

Esempi 

(punti 4) 

il punteggio in caso di rispo-

sta esatta è 4 

 1  2  3  4 
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(7) In una sezione soggetta a torsione:  (punti 3) 

 1  la resistenza delle armature allo SLU corrisponde al massimo tra i valori di T che portano 

alla crisi delle staffe o delle armature longitudinali  

 2  dopo la formazione delle fessure, la direzione principale di compressione varia per effetto 

delle tensioni  trasmesse dall’ingranamento degli inerti  

 3  è utile considerare l’inclinazione variabile del puntone per ridurre per ridurre contempora-

neamente la presenza di staffe e armature longitudinali 

 4  nessuna delle risposte precedenti è vera 

(8) In una sezione allo stato limite ultimo non armata a V e soggetta a N, M e V: (punti 3) 

 1  la resistenza a taglio aumenta con il momento flettente, che richiede più armatura tesa e quindi 

accresce sempre il beneficio dovuto all’effetto spinotto 

 2  la resistenza VRd,c è funzione di f’cd per tener conto della presenza di tensioni di trazione   

 3  l’ingranamento degli inerti ha un maggiore effetto benefico sulla resistenza se l’altezza 

utile d non è troppo elevata 

 4  nessuna delle risposte precedenti è vera 

  

Per le domande che seguono fai riferimento ad una sezione rettangolare di base b = 30 cm ed altez-

za h = 70 cm. Il copriferro è c = 4 cm. Il calcestruzzo è di classe C25/30 e l’acciaio è un B450C. 

L’armatura inferiore Ainf è realizzata con 6 18 così come quella superiore Asup = 6 18. Supponi 

che la sezione sia soggetta ad flessione composta con un momento flettente M che tende le fibre in-

feriori. 

(9) Quanto vale il momento flettente Mr che, in presenza di uno sforzo normale N = -800 kN, 

provoca la fessurazione della sezione (punti 4) 

  1  26.6 kNm   2  78.1 kNm   3  116.6 kNm   4  168.3 kNm   5  220.1 kNm 

(10) Considera adesso la sezione nel II stadio di comportamento; assumendo una compressione 

N = -500 kN, indica il minimo momento flettente che determina il caso della grande eccentri-

cità:  (punti 3) 

  1  72.5 kNm   2  96.8 kNm   3  130.2kNm   4  157.3 kNm   5  199.3 kNm 

(11) Sempre nel II stadio di comportamento; assumendo una trazione N = 500 kN, indica il massi-

mo momento flettente che determina il caso della piccola eccentricità: (punti 3) 

  1  47.2 kNm   2  65.0 kNm   3  91.6 kNm   4  112.7 kNm   5  137.3 kNm 

(12) Considera la sezione soggetta a flessione composta nel III stadio di comportamento con uno 

sforzo normale di compressione pari a NEd = -1500 kN e determina il momento resistente del-

la sezione:  (punti 4) 

  1  487.1 kNm   2  533.7 kNm   3  563.2 kNm   4  620.0 kNm   5  672.5 kNm 

(13) Supponi adesso che la sezione debba sopportare un momento flettente di progetto pari a 

MEd = 400 kNm e progetta l’armatura necessaria:  (punti 2) 

 Ainf = Asup =    cm2 

 

 

6.2 
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Per le domande che seguono, considera una sezione trasversale rettangolare di base b = 50 cm ed 

altezza h = 28 cm, il copriferro è c = 4 cm. Il calcestruzzo è di classe C25/30 e l’acciaio è un 

B450C. La sezione è anche soggetta ad un sforzo normale di compressione pari a NEd = -500 kN.  

(14) Determina il taglio resistente della sezione nelle ipotesi che sia soggetta ad un momento flet-

tente positivo, siano presenti armatura inferiore Ainf = 6 16 e superiore Asup = 3 16, non sia 

presente un’armatura a taglio: (punti 4) 

 VRd,c =    kN 

(15) Adesso considera la sezione armata con staffe 8/15 a 4 bracci e determina il valore di cot  

(nel rispetto dei limiti delle NTC08) che rende massima la resistenza a taglio: (punti 4) 

 cot  =    

(16) … ed il valore del taglio resistente: (punti 3) 

 VRd =    kN 

 

Per le domande 17, 18 e 19 fai riferimento alla sezione anulare dise-

gnata a fianco sollecitata solo a torsione. I materiali sono calcestruzzo 

C25/30 e acciaio B450C. I diametri esterno ed interno sono lunghi ri-

spettivamente 70 e 50 cm. Il copriferro è 4 cm.  L’armatura longitudi-

nale è realizzata con 16 barre 12 disposte su due strati. L’armatura 

trasversale è realizzata con 2 staffe concentriche 8/20. 

 

 

(17) Determina il valore di cot  (nel rispetto dei limiti delle NTC08) che rende massima la resi-

stenza a torsione: (punti 3) 

  1  1.000   2  1.382   3  1.514   4  1.954   5  2.500 

(18) Considerando il valore di cot  calcolato, determina il valore di TRd,max (che determina lo 

schiacciamento del calcestruzzo): (punti 4) 

  1  91.6 kNm   2  127.9 kNm   3  145.2 kNm   4  169.5 kNm   5  190.2 kNm 

(19) Con lo stesso valore di cot , determina il valore di TRd,s,st (che determina lo snervamento delle 

staffe): (punti 4) 

  1  48.2 kNm   2  77.3 kNm   3  116.9 kNm   4  153.7 kNm   5  224.1 kNm 

(20) Data la sezione rettangolare di base 30 cm, altezza 50 cm e copriferro 5 cm. I materiali sono 

calcestruzzo C25/30 e acciaio B450C. La sezione ha resistenza Trd,max =39.2 kNm ed è sogget-

ta a TEd=30 kNm. Supponendo di utilizzare staffe 8, indica l’area minima di staffe da inserire 

al metro, compatibilmente con il passo massimo richiesto dall’EC2: (punti 3) 

  1  3.15 cm2/m   2  11.98 cm2/m   3  1.92 cm2/m   4  2.51 cm2/m   5  4.79 cm2/m 

131.7 

2.500 

283.2 


